

2012 年中国图书馆年会将在东莞举办

由文化部、广东省人民政府主办,文化部社会文化司、中国图书馆学会、广东省东莞市人民政府等单位共同承办的2012年中国图书馆年会,将于11月21日至24日在广东省东莞市举办。本次年会以“文化强国——图书馆的责任与使命”为主题,以工作会议、学术会议、展览会三个板块为主,各有侧重,又相互交融,全方位展示近年来图书馆事业发展的成就,打造图书馆事业与相关企业携手发展的平台,向图书馆从业人员、广大社会公众全面展示与图书馆相关的最新技术、资源、设备及服务。

工作会议板块 2012年,在党的十七届六中全会精神指引下,我国的图书馆事业取得积极进展。年会工作会议将全面总结我国图书馆事业一年来的工作和成果,部署明年工作任务,进一步体现图书馆在文化强国中的责任与使命。主要内容包括:《公共图书馆法》立法工作进展情况;《全国公共图书馆事业发展“十二五”规划》出台和贯彻落实;《公共图书馆服务规范》颁布实施;公共图书馆免费开放有关工作;公共数字文化建设三大工程(文化共享工程、数字图书馆推广工程、公共电子阅览室建设计划)全面加强。年会期间,还将召开相关工作会议,加快推进我国公共文化服务体系建设。

学术会议板块 学术会议将围绕大会主题,本着将理论研究与实践工作相结合的思路,以主旨报告、主题论坛、分会场等不同形式,针对数字图书馆建设与服务、公共文化服务体系建设、图书馆学基础理论的功能与创新、公民信息素养教育、著作权保护与利益平衡、公共图书馆管理机制研究、图书馆标准化等当前重点和热点问题进行研讨。主题鲜明、内容丰富,基本涵盖了图书馆领域理论研究和实践工作的各个方面,为业界传播思想、交流经验、相互学习和共同进步提供平台,繁荣学术研究,促进实践工作。目前,中国图书馆学会年会征文工作正在全面开展,有序推进。征文共设19个分主题,5月底征文结束后将组织百名业界专家开展评审,预计7月评审工作将全部结束。评审进度和结果可登录中国图书馆学会网站“年会征文系统”查询。

展览会板块 2012年中国图书馆展览会将突出行业特性,吸引更多厂商参展。展览会将设立三大展区:企业展示区、主题展示区和互动交流区。企业展示区为图书馆相关产业提供展示平台;主题展示区立体展示现在和未来的图书馆,并设立公共数字文化体验区;互动交流区包括行业发布、企业发布、合作洽谈、相关论坛等一系列活动。

本届年会最吸引眼球的内容之一,就是将整体展示我国图书馆科技应用的最新成果。科技进步是推动图书馆事业现代化的基础,本届年会更多地体现科技与图书馆之间的互动,网络技术、云计算技术、数字出版技术等最新前沿技术应用于图书馆事业的发展,将是本届年会展会、学术会议的热点和亮点,也是吸引广大公众参与年会的重要内容。科技改变了图书馆公共服务的方式和手段,当代图书馆不仅是借书、还书、看书的场所,还是被高新技术全面装备的现代化全媒体信息中心。

中国图书馆年会的前身是中国图书馆学会学术年会,自1999年以来已举办12次,对我国图书馆学理论研究和图书馆事业的发展起到了重要的推动作用。2011年文化部在原有学会年会的基础上,借鉴国际图书馆界的先进经验,进行探索改革,首次命名和举办中国图书馆年会,并由文化部主办。2012年中国图书馆年会是在汲取2011年年会成功经验的基础上,充分发挥政府、行业组织、社会力量三方的积极作用,实现资源整合,创新政府管理公共文化事业的机制,在工作机制、覆盖领域、举办方式等方面,进一步进行改革和创新。本届年会将继续坚持政府主导与社会支持相结合、文化事业与文化产业相结合、理论研究与实践工作相结合的总体思路,将动员全国图书馆界、学术界、相关产业界积极参与,全方位、多侧面地展示我国图书馆事业、文化事业蓬勃发展的现状和光明未来。欢迎全国图书馆界、学术界、相关产业界积极参与,促进相关各方的交流与合作,实现文化事业与文化产业的携手共赢。

中国图书馆学会秘书处